

Izhaja vsakega 1. in 15. v mescu. — Naročnina znaša celoletno 25 Din, polletno 12 Din 50 para, četrletno 6 Din, mesečno 3 Din. — Posamezna številka stane ----- 1 Din 50 para. -----

# ŽELEZNIČAR

Glasilo Saveza železničara Jugoslavije.

Upravništvo in uredništvo v Ljudskem domu, Maribor, Ruška cesta 7. — Dopisi morajo biti frankirani in podpisani. — Rokopisi se ne vračajo. — Reklamacije ----- poštne proste. -----

St. 15.

Maribor, dne 1. avgusta 1923.

Leto XV.

## Mera je polna!

Železničarji so tisti element, ki je bil že v svetovni vojni na najhujšo preizkušnjo postavljen. V nekem članku sem čital, da so bile v svetovni vojni železnice glavni faktor in da so one igrale največjo vlogo. In to je tudi res. Če ne bi železnice tako točno in precizno funkcionirale, se ne bi dalo razmeroma majhnih armad takorekoč skoraj hkrati porabljeni, na več frontah.

Železničarji so bili tisti, katere se je poleg mrtvega materiala izkoristilo do skrajnosti. Pri največjem pomanjkanju, raztrgani in bos, so železničarji opravljali najtežjo službo, ki je skoraj bila nepretrgana. Po 20, 30, da celo 50 in več ur neprenehoma na stroju ali na zavori, ni bilo nič izjemnega in če je potem sledilo 5—8 ur počitka, je to bila sreča. In za priznanje so železničarji dobili periodično pohvale pismene in drugačne od nižjih in visokih »komand« — včasih celo od najvišjega mesta. Kakor čast. Visoki uradniki, ki so manj trpeli, pač pa prigajali nižje, so dobili cele kupe Franc-Jozefovih ordenov, viteških križcev in cesarski svetniki so kar deževali, da celo kakšni delovodja pri vrhovni službi, je včasih zgrabil kak železen — morda celo posreben križec, da je lažje prenašal tisti prosluli »durchhalten«. Lahko rečemo, da so bili železničarji mnogokrat na slabšem, kot pa vojaki, saj so jih z zavidanjem gledali, kako so poslednji uživali lep kruh, med tem ko ga železničarji niso imeli. Toda takrat je bila vojska in vojska ni normalno stanje. Vsak je hrepenel, da bi bilo vojske skoraj konec in vedel je, da je končno vendar enkrat mora biti konec in potem pride zopet zlati čas miru, katerega si ljudstvo tako silno želi in tedaj bo zopet vse boljše in pozabili bomo na vse trpljenje in na vse vojne strahote. Zato je bila vsakega železničarja dnevno prva skrb — časopisi — kaj oni pišejo, ali bo skoraj odločitev? Vsak je vedel, da po vojni sicer ne bo takoj vse zopet dobro, da bodo posledice več let postojale, toda slabše nikakor ne more biti, marveč vsak dan boljše, to je stalo kakor pribito. Pet let je trajalo uničevanje in razdejanje vsega kar je človeška roka vstvarila tekom stoletij in sedaj bo že kmalu drugih pet let takozvanega miru, ali če hočete — saj premirja in danes je slabše kot je bilo kedaj v vojski. Da slabše — ne za vse — marveč, za večino tistega ljudstva, ki je ravno v vojni največ pretrpelo. Za parazite, ki so znali v vojni »švindlati« ali se kakorkoli odkupiti oz. za tiste, ki so direktno od vojne živeli in si težke milijone kupičili, ki jim danes služijo za nadaljno izkoriščanje — za tiste je tudi danes dobro, v mnogih slučajih celo preveč dobro. Ampak železničar in državni nastavljenec sta danes razočarana in lahko z Cankarjem zakličeta:

»Domovina, ti si kakor vlačuga.«

Da, kaj je pojem — domovina? Nekateri gospodje ki so bili zelo, zelo vročekrvni, saj prva leta narodnega osvobodjenja, so bili naravnost hipnotizirani in očarani od sreče, ki jih je doletela, da so doživeli ravno oni tisto srečo, po kateri so njih predniki zaman stoletja hrepeneli — narodno osvoboditev! Ne tako proletarijat. Proletarijatu je grenilo veselje dejstvo, dasi je narodna, bolje jezikovna osvoboditev sicer tu, da pa socialne ni in dokler te ni, toliko časa ne velja tudi jezikovna ničesar, ker ljudstvo mora svojo lastno domovino zapuščati ter si iskati drugo domovino, domovino kruha!

In ker niso delavci hoteli verjeti, da so res osvobodjeni, so bili opsovani ter zmerjani od hiperpatrioto, bili so »grdi« brezdovinci, ki niso nikoli zadovoljni in reklo se jim je, da naj gredo v deželo lačenbergerjev itd. Toda prišlo je strahovito razočaranje in sicer je prišlo preje, kakor je to kdo mislil. Ironija je, da v deželi »lačenbergerjev« mnogo bolje danes žive, kot pa v deželi, kjer bi se lahko — z ozirom na njeno naravno bogastvo — mleko in med cedila.

Pa pustimo, kar je bilo, je bilo. Rekriminacij naj bo konec. Fakt je, da je spoznanje prodrlo skoraj do

najvišjih krogov, ker ti tudi danes že morajo jesti grenak proletarski kruh.

Pred petimi meseci se je ustanovil v Ljubljani takozvani akcijski odbor, v katerega so polagoma vstopili zastopniki razen železničarjev, vse kategorije državnih nameščencev in uradnikov. Namen tega odbora je bil, da skuša doseči gmotno zboljšanje položaja, ki je nastal s tem, da so se vse življenske potreščine od dne do dne, od mesca do mesca in od leta do leta, podraževale in sicer naravnost skokoma. Do leta 1920 je še nekako šlo, saj je takrat bilo vendar povprečno vse za dobri dve tretjini cenejše, da ne navajamo gotovih predmetov, ki so se podražili od takrat za 5 in večkrat. Velik del javnih nameščencev in tudi železničarjev se je zanašal na to, da bo vlada gotovo nekaj ukrenila, zlasti, da bo izdala službeno pragmatiko in ob tej priliki se bodo tudi prejemki zvišali. Od tega prepričanja ni bilo lahko mnogih odvrniti. Saj so bil prepričani, da bo vlada izdala pragmatiko, katere glavni namen je plača in doklade regulirati, med ko je reakcionarni vladi za to šlo, da s pragmatiko zabarikadira pred nadležnimi in nikoli zadovoljnimi(!) uslužbenci. Uslužbenci so mislili, da dobe večje pravice, vlada pa je mislila nasprotno. Ker pa je vlada močna in solidna — zaveda se, da ima vse pripomočke — uslužbenci pa nesolidarni in slabi, zato vleče vlada dolgo, uslužbenci pa kratko!

Akcijski odbor je mnogo delal in se trudil. Po cele noči so nekateri žrtvovali, da so se posvetovali, kako in kaj bi naj ukrenili, da bi dosegli večji košček kruha. Bilo bi preveč tukaj naštevati vseh korakov, sklepov, resolucij, shodov, konferenc, intervencij, spomenic itd. Vse zaman. Vlada je dala obljube, ki so pa tudi obljube ostale. Obljuba dela dolgove. Pa zato se beogradska vlada ne briga. Enkrat za obljubo, drugič s pretnjo in tako ona živi srečno dalje. Mine zima, pride pomlad, za pomladjo pride poletje in vroči pasji dnevi. Ministri in poslanci gredo na svoje običajne počitnice in ko pridejo zopet nazaj, nastane vladna kriza, potem je zima in tako leto za letom mine. Razlika je, da med tem nekaj tisoč državnih slug umrje ali zboli na jetiki ter še bolj obuboža. Ministri pa si nekaj novih vil sezidajo in nekaj novih milijonov dinarjev v akcijske družbe vtaknejo, ki si jih med počitnicami — zaslužijo!

Ljudstvo — ne narod — narod so samo ministri, vse to gleda in se vprašuje: za boga, kaj je to naša osvoboditev? Ali naj trajno tako živimo v naši novi državi? Da, na žal se ljudstvo od dne do dne bolj prepričuje o tem, da takšen kurz se ima stabilizirati.

V petek dne 3. avgusta 1923 je bilo sodu izbito dno. Akcijski odbor je povedal razočarani masi, da je vsa sredstva poskusil, da bi mirnim potom kaj dosegel, toda brez uspeha in zato naj masa odloči, kaj hoče napraviti. In masa je rekla, da je dovolj in da se vlada norčuje iz lačnih in sestradanih, zato ji je treba bolj glasno povedati, da je vsega enkrat konec, pa tudi potrpljenja in norčevanja mora biti konec. Izbruhnili je že preje nameravana protestna stavka, za enkrat več ali manj omejena na Slovenijo in del Hrvatske. Saj tukaj vlada tudi največja draginja in potem ljudje tukaj sploh več potrebujejo kot pa v juž. krajih, to je neizpodbitno. Naši ljudje se nikakor nočejo pustiti degradirati, če so oni na jugu zaostali v kulturi, marveč žele, da bi se oni tam doli povzdignili. Toda vlada tega očitno noče in misli, da je vendar dobro, če zaenkrat še ostane tam doli nekaj azijatstva, ki so ga pustili Turki, ker se tako zaostali narod lažje vlada.

In vlada pozna samo eno univerzalno sredstvo. In to je: militarizem, militarizacija! In kaj naj družega pričakujemo od nje? Ničesar! Vlada je »pravčasno« se skupaj vsedla, se posvetovala in prometni minister Nachtigalove stranke je takoj štrajkovnega bacila odkril in rekel, da je štrajk z rudarskim štrajkom v zvezi in da je p o l i t i č e n! Zato je predlagal vladi, da takoj vpokliče železničarje na »vežbo« in to je šlo hitro. Ampak naj bo slavna gospoda prepričana, da je to olje na ogenj. Mi bi lahko rekli, da so odredbe ministra politične in da nam dela s tem sa-

mo izvrstno agitacijo. Ljudstvo bo vsaj preje prišlo do spoznanja in prepričanja, kaj ima storiti. Ta le poskus se je sicer samo ponekod sijajno obnesel in jamčimo, da bo drugič še vse boljše. Najhujši patrijoti bodo sčasoma najhujši revolucionarji — ne proti pravi in resnični domovini, marveč samo proti lažidomovini, v kateri mora ljudstvo poleg polnih skled od gladu umirati. Bismarck je bil drugačen »kerlc« kakor so naši »bismarčki«, pa je rekel, da se na bajonetih ne da sedeti in kar si ljudstvo pred 40 leti ni dalo dopasti, to si bo še manj danes dalo.

Imamo zakon o zaščiti države. Toda to je ironija če se ta zakon zhlora ali se ga hoče zlorabljati. Za kaj pa se ga ne porablja proti tistim, ki so takšne razmere povzročili, ki so krivi draginje in bede? Zakaj se ne postavi saj tistega razmerja cen, ki je bilo leta 1920?

Če so kje sploh škodljivci države, tedaj so v prvi vrsti v Beogradu za iskati in pregovor pravi, da riba pri glavi smrdi! Treba bo tako glasno govoriti, da bodo slišali tudi v sosednjih državah, morda pa le imajo ti ljudje še nekaj sramu!

Tudi leta 1920 je bila Koroščeva klerikalna vlada za se prepričana, da štrajk ni bil političen, saj imamo dokaze, da je dala takrat potem našega poslanika na Dunaju objaviti, da je štrajk ekonomske in ne politične narave. Korošec-Protičeva vlada je točno vedela takrat, da bi tistega »političnega« štrajka takoj bilo konec, če bi bila izpolnila gmotne zahteve železničarjev. To ve danes še boljše Pašić-Jankovičeva vlada. Toda izgovor mora biti. Gospod Jankovič si pač misli, kar je lahko storil pop Korošec kot Slovenec, to smem tudi jaz storiti. Saj je dal Korošec na lačne železničarje streljati in če bi še inkvizicija postojala, bi jih dal na krščanski način mučiti in žive sežgati. Namesto, da bi bil Korošec gospode v Beogradu evropeiziral, je sebe balkaniziral. Danes imamo posledice od leta 1920. Korošec je spletel bič v obliki obznane in pozneje zakona o zaščiti države, katerega hoče vlada porabljeti proti zvestim državljanom, ki niso nič drugega storili, kot da hočejo živeti!

Pa bi še rada taista radikalna vlada v Sloveniji se zasidrala. Njeni agitatorji so pripovedovali, da bomo sedaj srečni, ko pridemo pod okrilje Narodno radikalne stranke (NRS), ki je močna in lahko marsikaj izvrši, v tem ko male in slabe stranke niso v položaju kaj doseči! Ni bilo ravno tistih norcev pri nas veliko, ki so si dali to prepričanje vtepti, ampak čudimo se, da jih je sploh kaj bilo. Toda ti bodo sedaj temeljito ozdravljeni. Res je, da ima g. Nachtigal tem porerno karto za II. razred za brzovlake in morda še kaj drugega, toda on ni proletarijat, kvečjemu izdajalec ideje, za katero se je navidezno bojeval.

Sicer pa ni še vseh dni konec.

## Nadaljevanje poročila iz III rednega kongresa Saveza železničara Jugoslavije.

Po celjskem shodu je bila situacija za me popolnoma jasna, ker se je točka za točko v letaku ugotovila kot resnična. Za to sem v tem ozirom popolnoma solidaren s centralo. Dokler bo postojalo več organizacij na železnicah, toliko časa se bodo žal takšne stvari vedno dogajale. Doživeli smo fijasno s koalicijo in bojim se, da bo ravno tako z akcijskimi odbori. Radi tega sem prepričan, da morejo železničarji samo tedaj doseči popoln uspeh, ako bodo organizirani vsi in to v eni enotni organizaciji. Kar se tedaj Ravnikar tiče, je on zagrešil proti svoji lastni organizaciji, ker je podpiral nasprotnike in je v Mariboru pred veliko množico demonstrativno raztrgal letak in tako skušal osramotiti svojo lastno organizacijo. Zato je dolžan, da se opraviči. Če pa tega ne stori in ostane na svojem stališču, tedaj se je sam izključil.

Felicijan: najodločneje obsojam Ravnikovo dejanje, ker je po brzojavki, ki jo je prejel od njega za sklicanje shoda ugotovil, da je Ravnik delal po navodilih Zvezarjev, ker je zastopnik Zveze dobil brzojavko z enakim besedilom samo z drugim podpisom. Govornik je mnenja, da za take ljudi ne sme biti mesta v Savezu.

Bahun: povdarja, da je Ravnikar v Mariboru svaril, da naj ne dela neumnosti in naj ne podaja





